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EMIG / TS/ TC Devoir Mécanique des fluides - Durée: 2 H
Exercice 1

On désire remplir un bassin en pompant de 1’eau & partir de la nappe phréatique.

Pour cela, on utilise une pompe Immergée qui aspire ’eau a partir du point A, situé

a une altitude Z,=-26 m. La pression au point A est Py=2 bar.

L’cau refoulée par la pompe est ensuite acheminée dans une conduite de section circulaire et
de diamétre intérieur d=31 mm.

L’eau est évacuée avec um debit volumique qv= 2772 litre/heure par le point B situé & une
altitude Zp=30 m. On admet gue la pression au point 3 est Pg=1 bar.La pompe est actionnée
par un moteur €lectrique. Le rendement de 1’ensemble moto- Pompe est 1= 80%. On suppose
que le flmide est parfait et la vitesse d’aspiration est €gale & la vitesse de refoulement
(Va=Vg=V).

On donne - Ia masse v olumc;e de I’eau p=1000 kg/m” : g=10 m/s”.

1.1. Calculer Ie débit massigue gm de la pompe.

1.2. Quelle est Ia vaiesse d"éconlement V de I’eau ?

1.3. En appliquant le th. de Bernoulli, déterminer la puissance nette Pnfournie par Ia pompe.

1.4.Calculer la puissance électrique consommeée Pe.

Fxercice 2

Un corps céleste en chute libre, freiné par les couches d’air de la haute atmosphére tombe sur
terre a une altitude de 10 km; la vitesse du corps: V=3000 m/s:la température de ["air
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T=223%K ; la masse volumique de I’airp = 0,412 kg / mr’ ; la pression de I’air P=0,265 bar.

On donney=1,4.
2.1. Calculer la vitesse Cdu son.
2.2, Déterminer le nombre de Mach M.

2.3. Quelle est la nature de I’écoulement d’air autour du corps ?
2.4. Appliquer le théoréme de Saint-Venant pour calculer la température Ti et la pression Pi

de I'air au point d’arrét.

Exercice 3

Une pompe 4 essence de rendement n=67,4% et de débit volumique qv=0,629 L/s assure, le
remplissage dmn réservoir d’automobile.

La pompe asp‘*e I’essence de masse volumique p=750kg/m3 & partir d'une grande citerne
dont Iz surface libre située 4 une altitude Z; et une pression P1=Patm=1 bar

On suppose que le niveau d’essence dans la citemne varie lentement (V;~0)

La pompe refoule 1’essence, a une altitude Z». sous forme d’un jet cyvlindrique. en contact
avec ’atmosphére a ume pression P2=Patm=1 bar, se déversant dans le réservoir de
1’automobile & une vitesse V.

La différence des cotes entre la section de sortie de la conduite et la surface libre de la citerne
est H=7,-7,=2m. La conduite a une longueur L=3,32 m et un diamétre d=2 cm. La viscosité
dynamique de I’essence est p =0,0006 Pa.s. L’accélération de la pesanteur est g=10 m/s?.

3.1 Déterminer la vitesse d"écoulement V> de I"essence dans la conduite.

A

3.2. Calculer le nombre de Reynolds Re.

.3. Déterminer la nature de I’écoulement.

4. Calculer le coefficient de perte de charge linéaire A.

.5. En déduire la perte de charge linéaire J;>

3.6.Appliquer le trm“\r me de Bernoulli généra hsé et calculer la puissance Pa sur I’arbre de la

pompe.
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